

பாண்டியர்கால ஆட்சி இயல்

நடன, காசிநாதன்

சங்ககாலப் பாண்டியர்

முடியுண்ட றுழைத்தர்களின் ஒருவரான பாண்டியர் சங்ககாலம் தொடர்பே தமிழகத்தின் தென்பகுலினைச் சிறப்புற ஆண்டுவந்திருக்கின்றனர். சங்ககாலத்துப் பாண்டிய மன்னர்களின் ஆட்சி இயல்பற்றி சங்ககால இயல்பியல்புகள்வாயிலாக நாம் அறிந்து கொள்ளலாம். அது பராராளும் ஆராயப்பெற்று எழுதப்பெற்றுள்ள ஒன்றாகும்.

பிரதமப் பாண்டியர்

இ. பி. 6 ஆம் நூற்றாண்டு தொடக்கம் இ. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டு முடிய ஆண்ட பாண்டிய மன்னர்கள் தங்கள் ஆட்சி இயல்பை எவ்வாறு அமைத்திருந்தார்கள் என்பதை ஆராய்வது மிகவும் இன்றியமையாததாகிறது.

ஆட்சியின் சாயல்

இ. பி. முதல் நூற்றாண்டிலிருந்து றுன்றாம் நூற்றாண்டுவரை ஆட்சி புரிந்த சங்ககாலப் பாண்டிய மன்னர்களின் ஆட்சி இயலின் சாயல் இந்தப் பிரதமப் பாண்டிய மன்னர்களின் எந்த அளவுக்குப் பரங்கமுடிவெழுது; தங்களின் சமகாலத்தில் ஆட்சி புரிந்த மன்னர், சோழர்கால ஆட்சி இயல்புகள் எந்த அளவுக்குப் பாண்டியர்களின் ஆட்சி இயலின் ஆதிக்கம் செலுத்திற்று என்பவற்றைக் கண்டாய்தான் பாண்டியர்கால ஆட்சி இயல்பை முழுமையாக ஆராயத்ததாகக் கருதலாம்.

இருபிரிவினராகப் பகுத்தல்

இ. பி. 6 ஆம் நூற்றாண்டு தொடக்கம் இ. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டுவரை ஆண்ட பாண்டிய மன்னர்களையே இருபிரிவினராகப் பிரித்து ஒரு பிரிவினர் இ. பி. 6 ஆம் நூற்றாண்டு முதல் இ. பி. 9 ஆம் நூற்றாண்டுவரை ஆண்டவர் என்றும், மற்றொரு பிரிவினர் இ. பி. 10 ஆம் நூற்றாண்டு தொடக்கம் இ. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டுவரை ஆட்சி புரிந்தவர்கள் என்றும் கொள்ளலாம்.

அடிப்படை ஆதாரங்கள்

முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்கள் மொத்தம் 12 பேர் (சிலர் 14 பேர்) இருத்திருக்கின்றனர். அவர்களின் முதலாமவர் கடுங்கோன் என்பானவராவார். இறுதியில் ஆண்டவர் சோழன் தலைகொண்ட வீரபாண்டியவர். இந்தப் பிரிவைச் சார்ந்த மன்னர்களையெப்பற்றி அறிய உய்வெட்டுகளுக்கும் செப்பெடுகளுக்கும் றுரளவுக்குத் துணைபுரிகின்றன. தமிழியல்பு வாயிலான பாண்டியர்காலையையும் சில செப்புகளைத் தருகிறது.

செய்ப்புகள்:

இதுவரை மொத்தம் ஆறாய்வு செய்ப்புகள் வெட்டப்படும் என அமைவுறுள்ளது:

1. வேண்டிக் குடிச் செய்ப்புகள்
2. விவரமங்கலம் அங்குத செய்கை அங்குதாட்சியகச் செய்ப்புகள்
3. சின்னமணூர்ப் பிழை செய்ப்புகள்
4. தனவாங்குச் செய்ப்புகள்
5. சின்னமணூர்ப் பெரிய செய்ப்புகள்
6. விவகாரச் செய்ப்புகள்

முதல் ஐந்து செய்ப்புகளும் ஐடிவாரிஸ் பராதக தெடுஞ்சட்டையல் காவத்தகச் சார்த்தவை. தனவாங்குச் செய்ப்புகள் பராதக விவரமங்கலம் காவத்தகை சார்த்தவை. சின்னமணூர்ப் பெரிய செய்ப்புகள் இரண்டாம் இராஜசிம்மம் காவத்தகச் சார்த்தவை. இத்தக இராஜசிம்மம் தான் சோழ மன்னன் பராதகதெடுஞ் போரிட்டுத் தோற்றவை. விவகாரச் செய்ப்புகள் வீரபாண்டியல் காவத்தகச் சார்த்தவை. இவ்வீரபாண்டியல் சோழன் தலைகொண்ட வீரபாண்டியல் என்று விவரமும் முதலாம் இராசாதி ராசனும் தோற்றகடிக்கப்பட்ட பாண்டிய மன்னன் இவர் ஆகையினும் முதலாம் இராசாதிராசன் காவத்தகை என்று விவரமும் கருதியபு கின்றும். முடியாகக் கி. பி. 11 ஆம் நூற்றாண்டில் வாந்த பராதக இவர் என்று இப்பொழுது கருவாகும் கருதியின்கள்.

கல்வெட்டுகள்:

பாண்டிய மன்னர்கள் காவத்தகக் கல்வெட்டுகள் இதுவரையில் கமார் 350 கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. அவற்றுள் முதல் பரிசைச் சேர்த்த பாண்டியர்கள் காவத்தகை கமார் 150 ஆகும். இத்தக காவத்தகக் கல்வெட்டுகளுள் சில அப்பொழுது ஆண்ட மன்னர்களின் காவத்தகை அறித்து கொள்வதற்கும் பெரும் துணை புரிவின்றன. அத்தகைய கல்வெட்டுகளில் குறிப்பிடத்தக்கவை.

1. பராதக தெடுஞ்சட்டையலின் ஆரம்பிக் கல்வெட்டு.¹
2. இரண்டாம் வரகுணவர்மனின் அய்யம்பாண்டியல் கல்வெட்டு.²
3. மாறவர்மன் அரிசேசரியின் காவகக் கல்வெட்டு.³

முதல் கல்வெட்டில் கவி ஆண்டு 3871 குறிக்கப்பட்டுள்ளது. இது கி. பி. 770 க்குச் சமமாகும். இத்தக காவத்தகில் பராதக தெடுஞ்சட்டையல் ஆண்டுள்ளார் என்பது உறுதியாகிறது. இரண்டாம் கல்வெட்டில் சக ஆண்டு 792, 2 ஆம் வரகுண பாண்டியனின் எட்டாம் ஆட்சி ஆண்டும் தரப்பட்டுள்ளன. சக ஆண்டு 792 க்குச் சமம் கி. பி. 870, கி. பி. 870 என்பது வரகுணனின் 8 ஆம் ஆட்சி ஆண்டாகும். அய்யாநெனின் வரகுணன் கி. பி. 862-63 இல் பட்டமேற்றிருக்க வேண்டும் என்பது உறுதியாகிறது. ஐன்றும் கல்வெட்டு மாறவர்மன் அரிசேசரி 50 ஆண்டுகள் ஆண்டார் என்பதைத் தெரிவிக்கிறது. இத்தகைய கல்வெட்டுகளாலும் மற்றும்

பாண்டியர்களின் சமகாலத்திய மன்னர்களின் கல்வெட்டுகளாலும் இக் காலத்தியப் பாண்டிய மன்னர்களின் காலத்தை அறிந்துகொள்வது எளிதானதாகிறது.

இரண்டாம் பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்களையப்பற்றி ஏராளமான கல்வெட்டுச் சான்றுகள் உள்ளன. ஆறாம் இறுவரையில் இம் மன்னர்கள் காலத்திய செப்பேட்டுச் சாசனங்கள் மிகக் குறைந்த அளவிலே வெளிப்படுத்தியிருந்தன. தஞ்சைமையடி உத்தரமலைமையடி செத்தழாநிற் கொளுத்திய முதலாம் மாறவர்மன் கத்தரபாண்டியனும், நெய் தூர் கடயம்படி மருதி வரையின் மண்டலேடுத்து வெற்றியாகை குடிய முதலாம் சண்டையர்மன் கத்தரபாண்டியனும் தங்கள் காலத்தில் எத்தனென்று செப்பப்பட்டாலும் வெளிவிடாமலா போயிருப்பார்கள். அவர்கள் காலத்திய கல்வெட்டுகள் ஏராளமாகக் காணப்படுகையில் அவர்கள் காலத்தியச் செப்பேடுகள் மட்டும் ஏன் வெளிக்கிடைக்கவில்லை. மண்ணுள் புதைந்து இன்னும் கண்டுபிடிக்கப்படாமலேயே உள்ளனவா? ஆராயப்படுதல் வேண்டும்.

இந்தப் பிரிவு பாண்டிய மன்னர்கள் காலத்தியக் கல்வெட்டுகள், காலத்தைப்பற்றிக் கணிப்பதற்கு உதவியாக உள்ளன. அவைகளில் கல்வெட்டு எழுதியபோது இருந்த கோள் திணை குறிக்கப்பட்டு இருப்பதால் அக்கல்வெட்டுகளின் காலத்தைக் கணிப்பது எளிதாகக் காணப்படுகின்றன.

ஆம் மன்னர்களின் செப்பேடுகளும், கல்வெட்டுகளும்

முதல் பிரிவைச் சார்ந்த பாண்டிய மன்னர்கள் காலத்தில் அவர்களுக்கு அடக்கிய சிற்றரசர்களாக ஆம் மன்னர்கள் இருந்திருக்கின்றனர். அபே நேரத்தில் அவர்கள் தாங்களாகவே செப்பேடுகளை வெளியிட்டுள்ளார்கள். அத்தச் செப்பேடுகளும்¹ அவர்கள் காலத்தியக் கல்வெட்டுகளும் முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்களே, குறிப்பாக சண்டையர்மன் பராத்தக நெடுஞ்சண்டையரின்பற்றி அறிந்துகொள்வதற்குப் பெரிதும் உதவுகின்றன.

பாண்டிய நாடு

முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டியர்கள் காலத்தினாலேயும் சரி. இரண்டாம் பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டியர்கள் காலத்தினாலேயும் சரி பாண்டியர்களின் ஆட்சி ஆத்திராமியம் உள்ள நெய் தூர் ஜில்லாவைத் தாண்டி வடக்கே செல்லவில்லை. அங்கங்கு வலியான அரசுகள் அமைந்து விட்டதே அதற்குக் காரணம். முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டியர்கள் காலத்தில் தொண்டை மண்டலத்தில் பல்வழிகளது ஆட்சி வலிமை பெற்றுத் திகழ்ந்தது. பாண்டியர்கள் நாடு விரிவடைவதொட்டாமல் தடுத்துவிட்டது. இரண்டாம் பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டியர்கள் காலத்தில் சோழமேயரத்தைத் தவிர அரசாகக் கொண்டிருக்கிய போசளர்களின் செல்வாக்கு பாண்டியர்களது ஆட்சி நெய் தூரைத் தாண்டிப் பரவ விடாமல் முடக்கியிருக்கலாம்.

பாண்டியன் அரசகட்டிவேறுமுறை

முதற்பிரிவைச் சார்ந்த மன்னர்கள் தந்தைக்குப்பின் மகன் பட்டமேற்றிருக்கிறார் என்று சொல்லி அவர்கள் காவத்துவச் செப்பெடுகளிலே மக உரைமுடிந்தது. தக்கனது முன்னோர்களின் ஆட்சிப் பிறப்பைக் கூறும் செய்கீர்த்திப் பகுதியில்¹² குறுவரின் வீரச் செயல்களைக் கூறி முடித்தவுடன் "மற்றவர்க்கு மகனாகி", "மற்றவர்க்கும் பழிப்பின்றி வழித்தோன்றி"¹³ என்று அடுத்தவரைப்பற்றிக் கூற ஆரம்பிப்பதாக முன்னவரின் மைத்தன் அடுத்தவர் என்று உரையாகத் தெரிகிறது. ஆகவே அவர்கள் தந்தைக்குப்பின் மகன் என்ற முறையில் அரசகட்டிவேறி ஆட்சி புரிந்திருக்கின்றனர் என்று அறிந்துகொள்ள முடியிறது. ஆனால் இரண்டாம் பிரிவைச் சார்ந்த மன்னர்கள் எந்த முறையில் அரியலுை ஏற்றினர் என்று அறிதல் இயலாததாக உள்ளது. அவர்கள் காவத்துவக் கம்பெட்டு எனும் இறுபற்றிச் சரியாகத் தெரிவிக்கவில்லை. இரண்டாம் பிரிவைச் சார்ந்த பாண்டியர்கள் ஒவ்வொருவரும் எத்தகைய உறவு உடைமையர்கள் என்று அறிந்துகொள்ள முடியவில்லை. அப்பாண்டிய மன்னர்களின் சம காவத்திய மன்னர்களை வைத்துத்தான் இவருக்கும் பிறகு இவர் பட்டமேற்றிருக்கவேண்டும் என்று உரை முடியிறது. தந்தைக்குப்பின் மகன்தான் பட்டமேற்றான அப்படி அண்ணாதுக்குப் பிறகு தம்பி பட்டமேற்று பின்னர் அண்ணன் மகன் பட்டமேற்றான அப்படி தம்பி மகன் பட்டமேற்றான என்று அறிய முடியாத சிக்கலான பிரச்சினைமாக உள்ளது.

அரசர்கள் பட்டப்பெயர்கள்

முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்கள் திரம்புப் பட்டப் பெயர்களைச் சூட்டிக்கொண்டு இயற்றியிருக்கின்றார்கள். ஆனால் பெரும்பாலான பட்டப்பெயர்கள் ஊடமொழிப் பெயர்களாகக் காட்சி அளிக்கின்றன.¹⁴ அதற்குக் காரணம், அவர்களின் சமகாவத்தவரான பக்கவ மன்னர்கள் ஊடமொழிப் பட்டப் பெயர்களை திரம்பப் பூண்டவர்கள். எனவே அவர்களைய் பார்த்து இவர்களும் அப்பாண்டியப் பூண்டவர்களும், மாறவர்மன், சடைமனர்மன் என்று மாறிமாறிச் சூட்டிக்கொள்ளும் அந்த முறையும் பக்கவர்களாக்தான், ஏற்பட்டிருக்கவேண்டும். ஏனெனில் தமிழ் மகத்திய முதன்முதலில் வர்மன் என்ற அடைமொழியைச் சேர்த்துக் கொண்டவர்கள் பக்கவ மன்னர்களே. சிம்மவர்மன், மகேத்திரவர்மன், தரசிம்மவர்மன் போன்றவை உதாரணங்கள் ஆகும். 'வர்மர்' என்பது சுதந்திரிய மன்னர்களைக் குறிக்கும் ஊடமொழிச் சொல். இதைப் வன்பர் என்று வகிழப்படுத்தி எழுதியுள்ளவை தமிழ்க்கல்வெட்டுகளில் பல இடங்களும்படுகிறது.

இரண்டாம் பிரிவைச் சார்ந்த பாண்டிய மன்னர்கள் பெரும்பாலும் தமிழ்ப் பட்டப் பெயர்களையே பூண்டிருத்திருக்கின்றனர். உதாரணமாகச் 'சோழனு குழங்கியருளிய சுத்தரபாண்டியன்' என்று முதலாம் மாறவர்மன் சுத்தரபாண்டியனும், 'எய்வாத தலையாளுள்', 'எய்ம்ண்டளறும் கொண்டருளிய சேரலைவேண்டான்' போன்ற பட்டப்பெயர்களை முதலாம் சடைமவர்மன் சுத்தரபாண்டியனும் பெற்றிருத்தார்கள். இவர்கள் மிகக் குறைவுள ஊடமொழிப் பட்டப்பெயர்களைப் பூண்டிருத்தனர்.

அரிவணிகப் பெயர்கள்

மெ.பி. 10 ஆம் நூற்றாண்டிற்குத் தகுந்த ஆண்ட பண்டிய மன்னர்களின் சிலர் எந்த அரசுகளில் அளித்து ஆட்சி புரிந்தனர் என்பதைத் தீவிர கல்வெட்டுகள் தெரிவிக்கின்றன. முதலாம் சண்டையன்மன் குவசோகர பாண்டியர்களின் அரிவணிகங்களுக்கு மழவராயன், காலிங்கராயன்¹⁴ என்ற பெயர்கள் வழங்கிவந்தன. இரண்டாம் மாதவர்மன் கத்தரபாண்டியனின் அரிவணிகங்களுக்கு மழவராயன், பம்மவராயன்¹⁵ என்றும் பெயர்கள் வைக்கப்பட்டிருந்தன என்பது கல்வெட்டுக்களால் அறியமுடிகிறது. இதுமாதிரி அரிவணிகங்களுக்கும் பெயரிட்டதற்கும் வழக்கம் இவர்களுக்குமுள்ள ஆண்ட எந்த மன்னர்களும் கையாசனாத புதுப் பழக்கமாகத் தெரிகிறது.

மெய்க்கீர்த்திகள்

முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்கள் தங்களுக்கென்று எந்த கொரு மெய்க்கீர்த்தியும் கொண்டிருந்ததாகத் தெரியவில்லை. அவர்கள் சமகாலத்தவர்களான பன்மை வேந்தர்களும் தங்களுக்கென்று தனிவாசன தொகு மெய்க்கீர்த்தி கொண்டிருக்கவில்லை. ஆனால் இரண்டாம் பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்கள் மெய்க்கீர்த்தி எழுதியிருக்கின்றார்கள். இம் பழக்கம் சோழர்களின் தொடர்பாக ஏற்பட்டிருக்கவேண்டும். முதற் பிரிவைச் சார்ந்த பாண்டிய மன்னர்களின் செம்பேடுகளிலும், சில கல்வெட்டுகளிலும் தக்கணப்பற்றியும் தங்கள் முன்னோர்களைப்பற்றியும் சில செம்பேடுகள் மெய்க்கீர்த்தி முறையில் கருவப்பட்டிருக்கின்றன. ஆனால் அவை முழுமையான மெய்க்கீர்த்தி அளவில் இல்லை.

ஆட்சி ஆண்டு

பாண்டிய மன்னர்கள் தங்கள் ஆட்சி ஆண்டைக் குறிக்கும் முறை புதுமைமாக உள்ளது. அவர்கள் ஒரு ஆண்டைக் குறித்து அந்த ஆண்டுக் கெதிராமாண்டு என்று குறிக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு ஆண்டைக் குறித்து ஆண்டுக்கெதிராமாண்டும் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும்போது அந்த எதிராமாண்டை முன்னும் உள்ள ஆண்டோடு கூட்டுவதா அல்லது பெருக்குவதா என்ற ஐயத்தை உண்டாக்கியது. சின்னமணார்ப் பெரிய செம்பெட்டிக் சலிஸ் கிருதப் பகுதியில் மன்னனின் 16 ஆம் ஆட்சி ஆண்டு என்றும், தமிழ்ப் பகுதியில் "ராஜப்பவகுடிம் இரண்டாவகிசெனதிர பதின்க்காயம் பாண்டியி" என்றும்¹⁶ குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதால் எதிராமாண்டை முன்னும் உள்ள ஆண்டோடு சேர்த்த வேண்டும் என்று அறியமுடிகிறது. செம்பேடுகளில் 'ராஜ்ய வகுடிம்' என்று காணப்படுகிறது. இதன்மூலம் கல்வெட்டுகளில் காணப்படும் ஆண்டு ஒவ்வொரு மன்னரின் ஆட்சி ஆண்டைத்தான் குறிப்பிடுகின்றது என்று நினைக்கக் கொள்ள முடிகிறது. சில பாண்டிய மன்னர்கள் ஒரு குறிப்பிட்ட ஆண்டுகளுக்கு இத்தகையவாறு எதிராமாண்டு என்று குறிக்கின்றனர். இரண்டாம் வரகுண பாண்டியனின் பெரும்பாலான கல்வெட்டுகள் பாண்டு தாண்டு இதனெதிர அத்தத்த ஆண்டு என்று காணப்படும்.¹⁷ இரண்டாம் இராஜசிம்மனின் பெரும்பாலான கல்வெட்டுகள் பாண்டு இரண்டு இதனெதிர அத்தத்த ஆண்டைக் காணலாம்.¹⁸ பாண்டியர்களின் தொடர்

பாடு சோழமன்னர்கள் மெருக்கடத் தங்கள் ஆட்சி ஆண்ட இன்ன ஆண்டின் கிராமாண்டு என்று குறித்துள்ளனர்.¹⁸

முடி கவித்தம்

மன்னர்கள் முடிசூட்டிக் கொள்வதைக் கண்டெட்டுகள் 'முடி கவித்தம்' என்றும் குறிப்பிடுகிறார். தன்னுடைய தமிழ்க்கடலில் "மன்னிய மணி முடி கவித்து மறையினோடு மறித்த தாயின்" என்று வீரபாண்டியன் முடிசூட்டிக் கொண்டதைச் சிலகாலச் செப்பேடுகள்¹⁹ கூறுகின்றன. பொன் மணி முடி குடுவென்ற தாயின் சில வரிகளை நீக்கி உத்தரவிரும்பதும் வழக்கத்திற் இருக்கிறுக்கிறது.

அரசமாதேவியர்

பல்வயர் காவத்திறும், சோழர் காவத்திறும் இருத்ததைப் போன்ற உயர்த்திப் பரவியர்களுக்குப் பாண்டிய நாட்டும் இருக்கவியல்கி போன்ற தோன்றுகின்றது. பல்வயர் குலத்தில் காருதேவியும் இரங்க பதாசைவும், சோழர் காவத்தில் சேரமாதேவியும் குத்தவைவும் அடைத்திருத்த பெரும் செவ்வாக்கு பாண்டியர் காவத்தில் இருத்த எத்த ஒரு அரசியும் பெற்றிருத்ததாக அறிய முடியவில்லை. அரசினவின் பெயர்களை அறிய அரசினின் தெரிந்துகொள்ள முடியவில்லை. மன்னர் எத்த அரசமாதேவியோடு வீரசிம்மாசனத்தில் வீற்றிருத்து ஆட்சியித்தான் என்பதைச் சோழர் காவத்துமெய்க்கீர்த்தும் பகுதியின் இறுதிப்பகுதி விளக்கும். ஆனால் இரண்டாய்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்களின் மெய்க்கீர்த்தியின் எவ்வா மெய்க்கீர்த்தியுமே உவகமுழுமுடையாளோடு வீற்றிருத்தருளி என்றதான் குறிப்பிடுகின்றன. வீரபாண்டியன் மெய்க்கீர்த்திமட்டும் "தரைமேகைய முழுமுடையாளோடும் வீற்றிருத்தருளி" என்று கூறுகிறது.²⁰ தரைமேகமுழுமுடையாளர் என்பது முழுவும் முழுமுடையாளர் என்று பொருள். இதையும் உவகமுழுமுடையாளியே குறிப்பதாகக் கொள்ள டால் தவறாக இருக்காது. உவகமுழுமுடையாளர் என்று குறிப்பிடுவது பொதுவாகப் பட்டத்தரசினையக் குறிப்பதாகக் கொள்ளலாமெய்யான ஒரு குறிப்பிட்ட மன்னனுக்குரிய பட்டத்தரசி அவள் என்று கூறுவது பொருத்ததாகத் தோன்றுகிறது.²¹

அரச அடுபாடுகள்

முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டிய மன்னர்களாவத்தில் ஒரு சில அடுபாடுகளைச் செப்பேடுகள் மூலமாகவும் கண்டெட்டுகள் மூலமாகவும் உணரமுடிவின்றன. உத்தரமத்திரி ஆணத்தி, செப்பேட்டை, எழுதியவன் ஆடுவவர்கள் குறிப்பிடப்படுகிறார்கள். இம்முறை பல்வயர் காவச் செப்பேடுகளில் காணப்படுவதைப் போன்று உள்ளது.²² சட்டையவர்க்கின் வேள்விக் குடிச் செப்பேட்டில் ஆணத்திவாகக் "கரணத்தபுரத்தவர் குணத்தோன்றல் மாவேத்தும் சுடற்குண குவேத்தமக்கையப் பேரணையனுயெ ஸவத்ய சிகாமணி மாறல் காரி" என்று எழுதப்பட்டுள்ளது,²³ ஸ்ரீவரமக்கைச் செப்பேட்டில் "ஆணத்தி வாய்த் தாய்ர வரணைஞ் செவ்வீத்தான் வாத்யகோஷ ஸக்திதக்களான மலிவெய்திய வண்களந்தை ஸவத்ய குலம் விளக்கத் தோன்றி மன்ன

வர்க்கு மதராசாபுத்தலில் மாத்தராசன வசித்திலேக்கும் சீரமைப்பைப் பேராசனான சூரதாசன் ஸூர்திடு எயினம்"²¹ என்று சொல்லப்பட்டுள்ளது. இச்செய்யேடு திவத்தின் எயினவை வளரவளறு செய்வதற்காகப் பெண் பாணியிது அளித்து சுற்றிவந்தவன் "பாண்டியர்க்கு மதங்கனூர்த்வை பாண்டி இளங்கோ மங்கலைப் பேராசனானிய கொழுவுரீக் சுற்றத்தாக் கொழுவுரீக் சம்படுவீர்தன்" என்றும் தெரிவிக்கிறது.²²

சடைவலர்மன் பராதக நெடுஞ்சடைவலரின் சின்னமனுரீக் சிறிய செய்யேட்டிம் "இதனானத்தி மட்டார் அண்டனுட்டுக் குண்டூர்க் சுற்றத்தா குண்டூருத்தர மத்திரியலினை தாயவங்கென்"²³ என்று சுத்தர மத்திரியே அச்செய்யேட்டுக்கு ஆணத்திவாக இருத்தான் என்பதைத் தெரிவிக்கிறது. இராமநாதபுரம் ஊண்டட்டம் பள்ளிமடத்திலிருந்து மெட்டத்திக்கு மீண்டு ஒரு துண்டுக் கங்கெட்டு சொழை தலைக்கொண்ட சீர்ப்பாண் டியலிசைச் சேர்த்ததாகத் தெரிகிறது. அகம் இவையாளித் தென்னவன் சுத்தரமத்திரி என்பான் தியத்தின் எயினவைத் தெரிவிக்கும் குறிப்பிலேய் குறிக்கப்படுகின்றன.²⁴

தன்னவழிச் செய்யேடு "இதனுக் கானத்தி வண்டமிழ்க் கோனதி காரி பொத்தமடம்புன் மணிமலர்மன் பெயறிற் புத்து ரெழிம் டுவாயன்.வாதவகோதர குடாமணி திருமத்திரியானக்கன்" என்று தெரிவிக்கிறது.²⁵ அதே செய்யேடு சேத்தகம்பிழவன் என்பவன் தடுவுதிலை தாயகனாக விளக்கினான் என்றும் கூறுகிறது.²⁶ சின்னமனுரீம் பெரியாசனம் வேம்பத்தூர் சுற்றங்களினர் ஆளாகவும், சுரக்குமரன் குடி காவல் தாயகனாகவும் நக்கக்காடல், மட்டாரஞ்சோகி, கோம்பேளான் ஆடுவோர் கணக்கராகவும் விளக்கினர் என்று புலப்படுத்துகிறது.²⁷ வேம்பத்தூர் சுற்றங்களினர் ஆளாக இருத்தான் என்பது அதிகாரியாக அண்டறு ஆணத்திவாக இருத்தான் என்பதைக் குறிப்பதாக இருக்கலாம்.

முற்காலம் பாண்டியர்கள் காவத்தில் அரசு பதவிகள் வழியவழியாக வந்தவர்களுக்கு அளிக்கப்பெற்றதாகத் தெரிகிறது.²⁸ செய்யேட்டை எழுதிய பெரும்பலிணக்காரியன்பத்திக் குறிக்கும்போதும், ஆணத்திவைக் குறிக்கும் போதும், செய்யேட்டுக் கணின்தவைப் பண்டிய புணைக்கலைக் குறிப்பிடும் போதும் அவர்களின் முன்னேரும் பெரிதும் புகழப்படுகின்றனர்²⁹ அவர்களுக்கும் அரசு பதவிகளில் இருத்திடுக்கலாம் என்று எண்ணத் தோன்றுகிறது.

சோழர்களின் தொடர்புக்குப் பின்னர் பாண்டிய அரசினும் பகைரம் பட்ட அரசு அதிகாரிகள் தியரிக்கப்படவுட்கின்றனர். முகிலியான அழிகாரி புரவுவரி திணக்கை அதிகாரி ஆவார். இவ்வழிகாரியுமையதான் திணம் விற்பதென்னுலேச, வாங்குவதென்னுலேச நடைபெறவேண்டும். திண விற்பலிக்காக எழுதப்படும் ஒப்புதல் "திண சிலிம் பிரமான் இணசவுதிட்டு" எனவும், பணம் கொடுத்ததற்கான பற்றுச்செய்யேட்டுக்குப் "பொருள்மாவறுதி பெருகுச்செய்யேடு" எனவும் பெயர். இறுதியாகப் புரவுவரித் திணக்களத்தின் பதிவு செய்துகொள்வதற்கும் "பிரமான்" என்றும் வழங்கப் பட்டுள்ளது.

'அரைவர்' என்பவர் இரண்டாம் பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டியர் காவத் தில் முக்கிய இடத்தை வகித்திருக்கின்றனர். அரைவர் என்றும் தலைவர் என்று பொருள். இவர்கள் நெடுநெடு பகுதிக்குத் தலைவர்களாக இருத்திருக்கின்றனர். இவர்களை ஒருவருக்கொருவர் பூசல் ஏற்பட்டதையும் பின்னர் சமாதானம் ஏற்பட்டு இனி எந்த வகையில் ஒற்றுமையாக இருக்க வேண்டும் என்று தங்களுக்குள் ஒரு உடன்பாட்டிட்டுப் பத்திரம் எழுதிக்கொண்டதையும் கம்பெட்டுகள் பம்படத் தெரிவிக்கின்றனர்.³⁴

அரசு அதிகாரிகளுக்கு "எழுதி", "காணி" போன்ற பட்டங்களும் சிறப்பாகத் 'தமிழ்சேவ' என்ற பட்டமும் தரப்பெற்றனவாம்.³⁵

நாட்டுப்பிரிவு

முதல் இராஜராஜன் காவமுதல் பாண்டியர் என்றதால் இப்பகுதி வழங்கிவந்தது. இராஜராஜன் காவத்தில் இராஜராஜ வளநாடு என்றும் ம.ப. 11-ஆம் நூற்றாண்டில் இராஜராஜ மண்டலம் என்றும் பின்னர் இராஜராஜ பாண்டியர் என்றும் மாற்றம் பெற்றது. இத்தாட்டில் நாட்டுப்பகுதிகள் மண்டலம், கூற்றம், ஊர் என்று பிரிக்கப்பட்டிருந்தன. சோழர் காவத்துக்குப் பின்புதான் பாண்டியர் கம்பெட்டுகளில் வளநாடு என்று ஒரு பிரிவு காணப்படுகிறது. அதையும் குறிப்பாக இராஜேந்திரன் காவத்துக்குப் பின்புதான், கூற்றம், நாடு குணக்கிற, ஈரிக்கிற, இருக்கை, முட்டம் என்பவை ஒரே பிரிவைக் குறிக்கும் சொற்களாகும். இவை பக்கவர் காவத்தில் தினைய கோட்டம் என்ற பிரிவை ஒத்ததாகும். முதற்பிரிவைச் சேர்ந்த பாண்டியர்களின் செப்பேடுகளில் இன்ன கூற்றத்தில் பரம் இன்ன ஊர் என்று குறிக்கப்படுகிறது. இதேபோன்ற பக்கவர் செப்பேடுகளிலும் காணலாம். சோழர் காவத்தில் இருந்த சில ஊர் நாடு, நாட்டில் பெயர்கள் பாண்டியர் காவத்தில் மாற்றப்பட்டன. முதலாம் இராஜராஜன் காவத்திலிருந்து முன்னும் இராஜராஜன் காவம்வரை வழங்கிய 'பாண்டிக் குலாசனி வளநாடு' என்பது முதலாம் மாதவரின் சுத்தரபாண்டியர் காவத்திலிருந்து 'பாண்டிக் குலபதி வளநாடு' என்று மாற்றப்பட்டு வழங்கப்பட்டது. பாண்டிய மண்டலத்தில் சுமார் 100 நாடுகள் அடங்கியிருத்திருக்கின்றன. அவற்றில் அறுபது நாடு என்றும், பத்தூ கூற்றம் என்றும், பத்து குணக்கிற (ஈரிக்கிற என்று ஒன்றையும் சேர்த்து) என்றும், நான்கு 'இருக்கை' என்றும், ஐந்து 'முட்டம்' என்றும், ஒன்பது வளநாடு என்று குறிக்கின்றன. வளநாடு என்பது பாண்டிய நாட்டில் நாடு என்ற பகுதிக்குத்தான் முதலில் வழங்கிவந்தது. சோழ மன்னர் முதலாம் இராஜராஜன் இதை எடுத்த நாட்கட விடப் பெரிய பிரிவுக்குத் தள்ளுட்டில் குட்டி மறித்ததால், பின்னர் அவனது மகனான இராஜேந்திரன் காவத்தில் பாண்டிய நாட்டிலும் வளநாடு என்று ஒரு பெரும்பிரிவு ஏற்படுத்தப்பட்டது. ³⁶

வளநாடு

தமிழகத்தில் வளநாட்டி முறைமைப்படுத்தித் தெரிவிக்கும் மிகவும் பழமையான கம்பெட்டு பாண்டிய நாட்டில் வளநாடு என்னுமிடத்திலிருந்து தான் கிடைத்துள்ளது.³⁷ இக்கம்பெட்டு மாறஞ்சடைவனின் 35ஆம்

ஆட்சி ஆண்டும் போதில்கூடாது. ஊக்குடி நாட்டும் பிரமநேயம் மான நிலை நம்மூர் மணாசையோர் ஒருங்குடையத் தீர்மானித்த தீர்மானம் களைத் தெரிவிக்கின்றன. (1) அந்த ஊரின் பங்குடைவாதின மக்கள்சபையின் உறுப்பினராவதற்கு ஒரு தர்மங்கட்பட மத்திரபிரமாணம் நன்கு கற்றுமாரம் நன்வடத்தைவுடைவாராய் இருத்தம் வேண்டும். (2) ஒரு பங்குடைவார் ஒருத்தர்தாம் உறுப்பினராகலாம். (3) தாம் வைத்திருக்கிற பங்கு விவரமாகவோ, கொடைவாயோ அல்லது திருமணக் கொடைவாயோ பெற்றிருத்தால் தர்மம் உட்பட மத்திர பிரமாணத்தும் தேரீயவராய், நன்வடத்தைவாராய் இருத்தலுத்தாம் சபையின் நடவடிக்கைகளில் வைத்து வேண்டுமேயாவற்றாம். (4) இனி புதிதாக நிலம் விவாக் கு யாக்கியோ கொடைவாய் பெற்றோ அல்லது சீதனமாய் பெற்றோ தமக்குப் பங்கு உண்டு என்று கூறிக்கொண்டு சபையின் உறுப்பினராக வாராவது விருப்பினும் அவர்கள் முழுநிரலின அன்றி காள், அரை, முக்கால் நிரலினும் பெற்றிருத்தால் அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள். (5) விவாக் கு நிலம் வாய்க்கிய பிறகு தாம் பங்குடைவார் என்று வகுபவர்கள் பரிசீலித்தபிறகு முழுவேதத்தையும் தேரீயவர்களாக இருத்தம் வேண்டும். (6) இது அவ்வாயம் சபையின் உறுப்பினராகிறவர்கள் சபையின் தீர்மானப்படி சபையின் உரைவாடலின் மட்டுமே கவத்துகொள்ள அனுமதிக்கப்படுவர். (7) இத்தத் தீர்மானத்தின்படி நிரலின (பங்கு) இவ்வாரார் எத்தவொரு வாரியத்துக்கும் உறுப்பினராகத் தேர்த்தெடுக்கப்படமாட்டார். (8) இத்தத் தீர்மானத்தை ஒத்துக்கொண்டவர்கள் யானும் பிறகு இவ்வீ என்று கூறக்கூடாது. தீர்மானத்துக்கு எத்தவித குத்தலும் விளைவித்தல் கூடாது. (9) குத்தல் விளைவிப்பாரும், குத்தல் விளைவிப்பவர் களுக்குத் துணைநிப்பாரும் தன ஐந்து வாக தண்டம் விதிக்கப்படுவார்தண்டம் செலுத்திவிட்டால் என்று எண்ணும் அதற்குப் பிறகும் தீர்மானத்தை நன்கு கடைப்பிடித்தல்வேண்டும்.

மேலே குறிக்கப்பட்டுள்ளவிருந்து சைப நடவடிக்கைகளில் கவத்து கொள்வதற்குப் பங்குடைவாராகவும், மத்திரபிரமாணம், தர்மம் ஆகிய வற்றில் தேர்ச்சி உடைவாராகவும், நன்வடத்தைவுடைவாராகவும் இருத்தம் அவசியம் என்பது தெரிவாவருகிறது. அத்தப் பங்கு என்பது எவ்வளவு நிலம் என்று குறிக்கப்படவில்லை. அத்தோடு வலது வரம்பும் குறிக்கப் பெறவில்லை. தேர்தல் எத்தமுறையில் நடைபெற்றது என்பதும் தெரிவ வில்லை. சபையின் அக்கம் வடிப்பவர்களின் இருசாரார் இருத்தனர் என்பது தெரிகிறது. ஒரு சாரார் வெறும் உரைவாடலின்மட்டும் கவத்துகொண்டனர். அவர்கள் தங்கள் விருப்பங்களைக் கூறலாம். சில ஆலோசனைகளைக் கூறலாம். ஆனால் அவர்கள் எத்தவித வாரியத்துக்கும் தேர்த்தெடுக்கப்பட மாட்டார்கள். இவ்விருந்து அவர்கள் தற்காலச் சட்டமன்ற மேலவை உறுப்பினர்கள் போன்று இருத்திருக்கலாமோ என்று எண்ணத் தொன்றுகிறது. தற்காலச் சட்டமன்றங்கள் திறநேற்றும் ஒரு தீர்மானத்தை மேலவை உறுப்பினர்கள் விவாதித்து சில ஆலோசனைகளைக் கூறலாமேயொழிய அதை திறநேற்றிரும் தடுத்துவிட அதிகாரம் இல்லை. அதையேபோன்று விவாதித்து ஆலோசனைகளைக் கூறவதற்குமட்டும் அவர்கள் தகுதி உடைவவர்களாக இருத்திருக்க வேண்டும்.

மற்றொரு சாரார் ஹாரியல்படிக்குத் தேர்த்தெடுக்கப்பட்ட தகுதியுடையவர்கள். அவர்களுக்குத்தான் அகில அமெரிசம் இருத்திருக்கவேண்டும். அவர்கள் இக்காலச் சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் போன்ற இருத்திருக்கலாம். அம்மாதிரியில் அக்காலத்திய மதராசைப் தற்காலத்தியச் சட்டமன்றம் போன்ற இருத்திருக்குமோ என்று எண்ணத் தோன்றுகிறது. சோழர் காலத்தில் இருத்ததுமேயும் வி. பி. 9ஆம் நூற்றாண்டிலேயே ஹாரியல்கள் இருத்தலும் இக்கல்வெட்டால் உணர முடிகிறது. ஆனால் சோழர்கள் காலத்தில்கூட நிலநீடாத ஒரு சிறுத்த ஹராட்சி முறை (இராசாரர் தேர்த்தெடுக்கும் முறை) பாண்டியர் காலத்தில் நிலத்திற்குத்திறது என்பது மாராட்சிதெற்குரிய மூன்றாகும்.

இக்கல்வெட்டில் இவ்வூர் பங்குடைபார் மக்கள் சபையில் மன்றாடுவது என்று வரும் தொடரை டாக்டர் கே. வி. இராமன் அவர்கள் 'பங்குடைபார், மக்கள் சபையில் மன்றாடுகிறது' என்று பிரித்து 'மக்கள் சபை' என்ற சொல் தனிழைத்தில் வி. பி. 9ஆம் நூற்றாண்டிலேயே வழங்கி வந்திருக்கிறது என்று கூறியுள்ளார்.³⁸ மூலமார் பதிலளித்த திரு. கே. ஏ. தீசுண்ட சாண்டியார் அவர்கள்³⁹ மக்கள் என்று வருவதற்குத் தனிவாக ஒரு போரூள் சொன்னாது பங்குடைபார் என்ற சொல்போடு சேர்த்துப் (Share-holders) போரூள் சொன்னார்கள். ஆனால் அதைப் பங்குடைபார் மக்கள், சபையில் மன்றாடுவது என்று பிரித்துப் போரூள் சொன்னார்கள் தொடராகத் தெரிகிறது. 'மக்கள்' என்பதைப் 'பெருமக்கள்' என்று சொன்னார்கள். பிரதானக் கல்வெட்டுகளில் 'பெரும்குடிப் பெருமக்கள்'⁴⁰, 'காம்பெருமக்கள்'⁴¹, 'ஹாரியல் பெருமக்கள்'⁴² என்று ஆளப்படுவதைக் காணலாம். அதன்போன்றே இக்கல்வெட்டும் பங்குடைபார் மக்கள் என்று குறிப்பதாகக் கொள்ளலாம்.

ஹரிவரூள்

இவர்கள் காலத்தில் ஹரிவரூள் எந்த அளவில் (ஆறில் ஒன்றாகவா அல்லது ஐந்தில் ஒன்றாகவா) வகுவித்தார்கள் என்பது தெரியவில்லை. அவர்கள் நிலக்கிடை தரம் பிரித்து அதன் விளைவுக்கேற்ப ஹரிவரூள் செய்ததாகத் தெரிகிறது. ஒரு ஹரிவரூளுக்கு 1½ காசு மன்றமும் 4 கைம் தெய்வம் ஹரிவரூள் வகுவித்ததாக சீர்பாண்டியன் காலத்துக் கல்வெட்டு மூலம் புலனாகிறது. மாறயர்மன் குகசேகரன் காலத்தில் நிலைய வார முறைமைத் தஞ்சையாவட்டம் ஆளங்குடியிலிருந்த கல்வெட்டால் உணரலாம்.⁴³ விளைந்த தெய்வம் வேலைபாட்டன், காவல்தாரர்களுக்கான கூலி தெய்வம், உட்கு தெய்வம் (ஹரி) முதலியவை முதலில் பொதுவில் கொடுத்திருக்கப்பட்டன. பி. வி. தெய்வம் காவலாகும் நிலம் சொத்தக்காரர் வாரமாக எடுத்துக் கொள்ளலாம். கைக்கிளை ஆளுகிறப் பாதிபாதிவாகப் பிரித்துக் கொள்ளலாம். மஞ்சள், ஆமணக்கு, பருத்தி, என்னு போன்ற புதுசைப் பசுக்கு விதைப்புக்கு வேண்டிய செலவைக் கொடுத்து விளைச்சலில் பாதிவை வாரமாக நிலம் சொத்தக்காரர் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அவைமைச் செப்பலிடுதல், ஓரம்பு (வயல் வரம்பு) சுட்டுதல் போன்ற வற்றை உறுப்பவர் செய்தல்வேண்டும். நிலக்கியார் வீட்டில் மேல்வார தெய்விக்கொண்டு சேர் சுட்டித் தரவேண்டும் என்று எல்லாவற்றையும் தென்னத்தெனிலாக இயம்புகிறது. இவ்வாறு நிலக்கியாரும் நிலம் பரீசீடு

பயணம் ஒத்துக்கொண்டு ஒரு உறுதிப்பத்திரம் எழுதிக்கொள்வதைக் 'காணியீடுபாடு'⁴² என்று கங்கெட்டுத் தெரிவித்தது.

கோவிலின் நிர்வகிப்பைப் பொறுத்தமட்டில் எந்த வகையில் வாரியர் தரப் பெற்றது என்பதைச் சில கங்கெட்டுகள் உணர்த்துகின்றன. கத்தர பாண்டியனின் பதினேராம் ஆட்சி ஆண்டுக் கங்கெட்டுடொன்று ஒரு மா தேவதான நிவந்தனக்கு மூன்றுகைம் தெய்வோ அன்றது அன்று தேவ தான நிவந்தன எவ்வளவு வழக்கிலேண்டும் என்று கூறப்பட்டிருக்கிறதோ அதில் பாதியோ இருக்கவேண்டும் என்று கூறுகிறது.⁴³ மற்றொரு கங்கெட்டும் அதே அளவைத் தெரிவிக்கிறது.⁴⁴ ஒரு மாநிவந்தனக்கு மூன்றுகைம் தெய்வ என்று வகுப்பிப்பதானால் ஒங்கெட்டு மா நிவந்தனம் 40 கைம் தெய்வ நிவந்தனக்கு வேண்டும் என்று அனுமதிக்கிறது. ஒரு மா நிவந்தனம் 40 கைம் தெய்வ நிவந்தனத்தால் தான் அத்திவம் 5 கைம் தெய்வ வரிவாகத் தரவேண்டும். அவ்வாறு அகலாமல் நிவந்தன குறைந்திருந்தால் வரிவும் குறைத்து வகுவிக்கப்பட்டிருக்கும் போன்று தெரிவிக்கிறது.

வரிவருவிக் காலம்

நிவந்தனின் தரம் பிரித்தும், விவாகங்கேற்படியும் வரிவருவிக் செய்த போதிலும் சில நேரங்களில் விவாகவிகம் வரிதர இயலாத நிலை ஏற்பட்டும் அந்த நெருக்கடியிலிருந்து தங்கிலை விடுவித்துக் கொள்வதற்காக வரிவருவிக் செய்யும் அதிகாரிகளைச் சமாதானம் படுத்துவதற்காகச் சில போருக்களைக் கையாட்டாக அளித்திருக்கக்கூடும் என்பது இடானர்மன் கத்தரபாண்டியன் (க. கி. பி. 1257) கங்கெட்டுடொன்றில் புகல்கிறது.⁴⁵ அரசாங்க அதிகாரிகளைச் சென்று கண்டு சமாதானம் படுத்திவிட்டு வருவதற்காகத் தங்களுக்கு விதிக்கப்பெற்றிருந்த வாரிய்பற்று கடவையப்பற்று தெய்விலிருந்து சிறிது எடுத்து உபரிவாகப்படுத்தியதாக அக்கங்கெட்டுக் கூறுகிறது. இதுபோன்று சென்று அதிகாரிகளைக் கண்டதால் தன்மைகள் தேர்த்திருக்கக் கூடும் போன்று மற்றொரு கங்கெட்டால் அறிவுபடுகிறது. மூன்று விதிக்கப்பெற்றிருக்க அளவு வரி செலுத்த இயலாத துன்பப்பட்டபோது மன்னவின் புதிய ஆணைகள் வரிவிதிப்பு அளவுமாற்றம் செய்யப்பட்டிருக்கிறது.⁴⁶

வரிவெட்டி இயக்கம்

சில நேரங்களில் எவ்வளவு தளர்த்தப்பட்டாலும் வரி செலுத்த இயலாத நிலையில் விவாகவிகம் இருத்திருக்கிறார்கள். அவ்வாறான சமயங்களில் மக்கள் இங்கு வாரியத்தைவிடக் காடுகளில் வாழ்ந்து மழிச்சி தரக்கூடியது என்று சிலவும் மனம் வகுத்தி எண்ணியிருக்கிறார்கள்.⁴⁷ சில சமயங்களில் வரி செலுத்த இயலாத சூழ்நிலையில் பரிசீலாது ஊரைவிட்டு வேலியேறிப் போயிருக்கிறார்கள் என்பதைத் திருச்சி மாவட்டத்திலிருந்து கிடைத்தவன் மாறவரமன் குவகேரனின் கங்கெட்டு உணர்த்துகிறது.⁴⁸ உறத்தூரிக் கூற்றத்தைச் சேர்த்த மருதூர் என்ற ஊர் மன்னவின் ஆளுவது, ஏறாவது ஆண்டு களில் செலுத்தவேண்டிய வரிவைச் செலுத்தவில்லை. ஏன் செலுத்தவில்லை என்று விசாரிக்கையில் அவ்வூர் மக்கள் நிர்வகிப்பைப் பரிசீலாமல் வேறு ஊர்களுக்குச் சென்றுவிட்டதாக அறிப்படுகிறது. உடன் அவ்வரிவை

உறத்தூர் உறந்தூர் செலுத்தலென்றும் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது. மற் றொரு கல்வெட்டு மேலும் ஒரு கவையான செம்பிலையத் தெரிவிக்கிறது. ஒரு விவசாயி தான் செலுத்தவேண்டிய வரிவை மண்ணின் இருபத்திரண்டாம் ஆட்சி ஆண்டுள்ள செலுத்தாமல் இருத்துவிட்டு ஊரைவிட்டு ஓடி விடுகிறார். அவனுக்குப் புனைவாகக் கையெழுத்திடப்பட்டிருந்த மற்றொருகல்ை அவ்வரிவைச் செலுத்த வற்புறுத்தப்படுகிறது. அன்றும் ஊராரும் சேர்த்து வர் செலுத்தாமல் ஓடிப்போனவனின் வீட்டையும் நிலத்தையும் ஒரு கோயிலுக்கு விட்டு அறிவித்து விட்டதே பணத்தை வரியாகச் செலுத்தினர் என்று ஐடாவர்மன் கத்தரபாண்டியனைச் சார்ந்த ஆக்ஸ்கெட்டுத் தெரி விக்கிறது.¹⁰

பாட :

ஒருதம்பிரியைச் சார்ந்த பாண்டியர்கள் காலத்தில் கத்தரமந்திரியாக இருந்தவனை மறை சாமந்தரையும் இருத்திருக்கிறார். இச்சாமந்தன் என்பவன் இக்காலம் படைத் தளபதி போன்றவன், இந்தப் பதவி ஒரு குறிப்பிட்ட குடும்பத்தைச் சார்ந்தவர்களுக்கே தரப்பட்டிருக்கிறது. தள்ளாவதின் திசையும் இராணுவப் புரட்சி போன்ற ஏதும் செய்வது அரசாதிபதின் மிகவும் தவறியவையேடு மறை சாமந்தர்கள் இருந்த காலத்தைதான் தலை மூன்ற தலைமுறையாக அவன் குடும்பத்தைச் சார்ந்தவர்களுக்கே தரப்பட்டது போன்று தெரிகிறது.

கடைமலர்மன் நெடுஞ்சடைமன் காலத்தில் சாத்தன் களபதி, அவனது தம்பி எட்டிசாத்தன் போன்றோரும் இரண்டாம் வரகுணவர்மன் காலத்தில் நக்கன் புள்ளனும் அவனது மகன் புள்ளன் நக்கனும் படைத் தளபதி களாக விளங்கி இருக்கிறார்கள்.

பாண்டியர் காலத்தில் நாயக்கைப் படை இருந்ததாகத் தெரிகிறது. இதனை வடமொழியில் "இரக கி தரக பதாதி" என்று கூறுவர். அதாவது தேர், பாலை, குதிரை, காலாள் படை என்பதாகும். சின்னமணூர்ப் பெரிய செம்பெட்டியில் இராஜசீமன் 'சென்றஞ்சை காலவனது கி தரக பதாதி கலை' ¹¹ செக்கனத்தில் 'மடி வித் தான்' என்று கூறப்பட்டுள்ளது. இங் விடத்தில் தஞ்சை மண்ணின் படை கூறப்பட்டாலும் அதைப்போலவே பாண்டிய மண்ணிடத்தும் இருத்திருக்கும் என ஊகிக்கலாம். மேற்கூறப் பெற்றிருப்பதில் இரகம் கூறப்பெறவில்லை. ஆனால் வேள்விக்குடிச் செம்பெட்டியில் 'நாற்பெரும் படைவும் பாற்பெடற் றரப்பி' ¹² என்று தொடர் வருவதாகப் பாண்டியர்கள் நான்கு பெரும் படைவும் பெற்றிருந்தார்கள் என்று துணியலாம். சீராமக்கல் செப்பேடு பராத்தக நெடுஞ்சடைமன் ஆய்மண்ணை வேன்றதைக் குறிப்பிடுகையில் 'மாவிரும் பெரும்புறற் காலிர் வடகரை ஆயிர வேலி அயிரூர் தன்னிதும் புழி ஐரிதற் திசழ்வே வதியினை ஒருமுகம் கண்டவ றெனியுடை மனித்தேர் ஆடம் வெம்மா வவைபுடல் வார்த்தம்' என்று அடியவின் மனித்தேர், குதிரைப்படை ஆடுவனவைகளைத் தெரிவிக்கிறது.¹³ தளவாய்புரச் செப்பேடு பராத்தக வீரநாராயணனைக் குறிப்பிடுகையில் 'விரையரித்தேர் வீரநாராயணன்' ¹⁴, 'தேர்மிரு மா கடற் றுனை தென்னவர் கோன்' என்று குறிப்பிடுவதும் எண்டு நோக்கத்தக்கது.

பேரரசின் வேலம், வரன், விலம், அன்பு போன்றவை பாண்டிபடுத்தப்பட்டன. சிவராமன் செம்பேடு 'கொற்றவேலி உறை தீயி, வெற்றத்தாசிய வேள் மன்னன் சென்றழித்து' என்று குறிப்பிடுவதால் வேலம் பேரரசின் பாண்டிபடுத்தப்பட்டதென்பதும் பாண்டிபடுத்தாத காலகாலத்தில் உறைவில் இட்டு வைக்கப்பெற்றிருந்ததும் புலனுறிறது. 'இந்த தடக்கை கொடுக்க களிற்றுச் செழியன்' என்று வேலங்கிணறுச் செம்பேடு உறுவதானும், 'தலியாவல்களைத்திறந்துக்கு மிருவேந்தரைக் கொலைவாழிந் தலிவழித்துக் குறைத்தலியின் உத்தொழித்தும்' என்று சென்னைமுற்றம் வெளிய செம்பேடு உறுவதானும் வில் அம்பும் வானும் பேரரசின் பாண்டிபடுத்தப்பட்டன என்பது அறியத்தக்கனாம்.

வெற்றி வெற்ற களிப்பால் போர்வீரர்கள் 'வைத்தத் திருடலுங்க உடைவின் பாடலுங் கண்டிங்க கேட்டும்' மதித்தார்கள் என்பதும், 'கருங்குத்தம் வெள்ளெயிற்றுச் செவ்வாய்ப் போற் குலங்கலைக்கி' என கொற்றவைக்கும் போர்க்களத்தில் பவி இட்டனர் என்பதும் முதலாம் மாறவர்மன் கத்தா பாண்டியன் வெள்க்கிர்த்தியால் அறியமுடியிறது. மன்னனின் வெற்றியைப் புலவர்கள் பரணி பாடினர் என்பதை 'வீரமுறுகெடுத்துப் பாடும் பரணி தன் பார்க்கெத்தர் கேட்பிக்க' என்று அம்மெய்க்கிர்த்தியின் வரும் தொடரால் அறியலாம்.

நடுகல்

முதற்பிரிவைச் சார்ந்த பாண்டியர்களின் சமகாலத்தவரான பல்வயர்கள் காலத்திய நடுகற்கள் திரும்பக் கிடைத்ததுமூலம், ஆறாம் பாண்டிய மன்னர்கள் காலத்திய நடுகல் குறைவாகவே வீரமலிட்டு எண்ணக்கூடிய விதத்திலேயே கிடைத்திருக்கின்றன. பல்வயர் காலத்தில் பெரும்பாலும் அவர்களின் சிற் ஆண்ட சிற்றரசர்களுக்குள் ஏற்பட்ட போரின் வீற்றாட்ட வீரமலவருக்கு எடுக்கப்பட்ட கற்கள் தான் உள்ளன. அதைக் கொண்டு பார்க்கப்போமென்றால் பாண்டியர் காலத்தில் ஆய் மன்னர்களைத் தவிர வேறுபாலும் பாண்டியர்களுக்கு அடங்கிய சிற்றரசர்களாக இருந்ததாகத் தெரியவில்லை. சிவசமயம் முதற்காலங்களும், பொருட்பாணர் வேளர்களும் இருந்திருக்கின்றனர். ஆறாம் அவர்கள் தலியாக அவர்களைத் தவிர சிற்றரசர்களாக இருக்கவில்லை. பாண்டியர்களிடம் சில சமயமும், பல்வயர்களிடம் சில சமயமும் சிற்றரசர்களாக இருத்திருக்கின்றனர். எனவே பாண்டியர் காலத்தில் அவர்களின் சிற்றரசர்களுக்குள் போர் மூல வழிவிக்லாமத் போய்விட்டது. அதன் காரணமாக நடுகற்கள் எழும்ப தன் சிவயின்மாமம் இருத்திருக்கலாம்.

பாண்டியர் காலத்திய நடுகற்கள் இதுவரையில் நான்கு கிடைத்துள்ளன. இரண்டு சேரநாததர் சேர்ந்த விழிஞத்திலிருந்தும்²¹ (இப்பொழுது பத்தமர்ப்புரத்திலுள்ள அரண்மனையில் வைத்துப் பாதுகாக்கப்படுகிறது) மற்றொன்று திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் கழுமணியிலிருந்து²² தான்காவற் வடசர்க்காடு மாவட்டம் காத்தப்பாளையத்திலிருந்து²³ கிடைத்துள்ளன.

விழிஞத்திலிருந்து கிடைத்திருக்கும் இரண்டு நடுகற்களில் முதலாவது, கரைக்கொட்டை என்ற இடத்தைச் சேர்ந்த படை தாக்கியப்பொது கொழு

ஆர்க் உத்தரவைத் சேர்ந்த பெருமூர் என்ற ஊரை ஆளும் இராணுவத்தி
என்பானின் உள்விட்டுச் சேவைகளுள் தாதம்பெருத்தடுவீசு என்பான் வீரமர
ணம் என்விவாதத் தெரிவிக்கிறது.

இரண்டாம் தடுகல் தமிழியல் பாண்டியின் எழுதப்பட்டிருக்கிறது. விழி
ஞ்சுதைக் கையெழுத்தியப்போது. தனது செஞ்சேந்திரமர் பெருங்கடங்கு தீர்ப்
பதற்காக ஒரு போர்வீரன் இறுதியைப் போராடி உயிர் நீத்தான் என்
பதைக் காட்டுகிறது. போர்வீரர்கள் அனைவரும் தங்கள் மன்னன்பால்
எய்வளவு அன்பு வைத்திருந்தார்கள் என்பதும், அவர்கள் எந்த அளவுக்கு
தந்தி உணர்வோடு வீரவீரர்கள் என்பதும் கண்டு பெரிதும் உணர்ந்
பாயது.

எழுதாமல் தடுகல் மாறஞ்சைடையன் காலத்தில்து. பாண்டியவரது படை
மீதுதாண்ட ஆட்சி செய்த கருத்தினுணர்ந் தாக்கி அவரின் அருவிழைக்
கொட்டையவை அறித்தபொது பெருமூர்சகரத்தைச் சேர்ந்த எட்டி மன்ன
னரின் மயக்களையினின் உள்விட்டுச் சேவை இருவர் உயிர் துறந்ததைக்
குறிக்கிறது. இத்த வீரா இருவரின் ஒருவர் தொண்டை நாட்டைச் சேர்ந்த
புத்தன்மணியைத் தனது ஊராகக் கொண்டவர், அவனது பெயர் விசையத்
தொழுதான். மற்றவர் கோலியிருக்கையைச் சேர்ந்த சாத்தன் தக்கன்.

சாத்தப் பாண்டியத்திலிருந்து வெட்டதன்வ தடுகல் சேவ்வைத்தான்
யாலை உடைமயன் அன்னுண்டை ஆள் வல்லிய நாடாழ்வான் மகன்
இருமலை அழவொர் என்பவன் சமுத்திரம் போன்ற சேனைவைத் தாக்கி
அணர்விலிருந்து ஆறினரகலைக் கயர்த்து வருகையில் இறந்துவிட்ட
பொழுது அவருக்காக எடுக்கப்பட்டதாகும். இது விக்கிரம பாண்டியரின்
நான்காம் ஆட்சி ஆண்டில் திறமப்பட்டிருக்கிறது. இத்த விக்கிரம பாண்டி
யன் எந்த நூற்றாண்டில் ஆட்சி புரிந்தவன் என்பது புரியவில்லை. எழுத்
தமைடுவையக் கொண்டு பெரும்பாணம் இ. சி. 14-15 ஆம் நூற்றாண்டைச்
சார்ந்தது என்று கூறலாம்.

பெரும்பாணம் பாண்டியக் களிகெட்டு

திருநெல்வேலி மாவட்டம், அம்பா சமுத்திர எட்டம் சிவசம்பாட்டி என்ற
ஊரின் வயல் தடுவியல் உள்ள ஒரு பாண்டியக் கட்டெழுத்தில் ஒரு கல்
வெட்டுப் பொறிக்கப்பட்டுள்ளது. எழுத்தமைடுவையக் கொண்டு இக்கல்
வெட்டு இ. சி. 7 ஆம் நூற்றாண்டைச் சார்ந்தது என்று கூறலாம். ஆய்
பாரன் என்பவன் சாத்தன் என்பானோடு பொருது இறந்ததைத் தெரியப்
படுத்திற்று.¹⁷

சிறுசாலை பாண்டியர் காலத்து நடுகற்கள்

பீற்காவல் பாண்டியர் காலத்தில் தடுகற்கள் சில திருநெல்வேலி மாவட்ட
டம், கோலியப்பட்டி வட்டம் இவ்வேவக்கல் என்னும் ஊரிலிருந்து கண்டு
பிடிக்கப்பட்டுள்ளன. அவை திருநெல்வேலிய் பெருமாரைக்காகக் குந்தை
யன் கொட்டையவைச் சேர்ந்த வீரமறவர்கள் சிலர் எதிரிகளின் குறிசை
கலைக் குத்தி வீரமரணம் என்விவாதத் தெரிவிக்கின்றன.^{17A}

மடைத்தலைவர்

இ. பி. 10 ஆம் நூற்றாண்டைச் சார்ந்ததும் அதற்குப் பிந்தையத்தரும் ஆன கல்வெட்டுகளில் மடைத்தலைவர் என்ற அடைமொழியோடு சிலர் குறிக்கப்படுகின்றனர். உதாரணமாக மடைத்தலைவர் கடைம்பட்டவர், மடைத்தலைவர் தலைவற்றண்டவர், மடைத்தலைவர் சரத்தன் தேவன் போன்ற பலர் குறிக்கப்பட்டுள்ளனர். மடைத்தலைவர் என்றும் சேனைத் தலைவர் (Chief of an army) என்று கொள்ளலாம். மடைத்தலைவர்களைக் குறிக்கப்பட்டிருப்பவர்கள், பெரும்பாலும் பிறர் க்கு ஆடுகளைப் பெற்றுக் கொண்டு அவைகளிற்றலம் கிடைக்கும் நெய்யை ஒரு குறிப்பிட்ட அளவில் ஒப்பொரு தாலும் கொய்துக்குத் திருத்தலாவினக்குக்கு அளிப்பதற்கு துத்துக்கொண்டு ஆய்வாடு செய்து வந்தவர்களைக் காணப்படுகின்றனர். இவர்கள் போர் அய்வாத அமைதிமான காலங்களில் கோயில்களில் நெய் அட்டும் பணியை மேற்கொண்டார்கள் என்று கருதலாம்.

பெரும்பாலான கல்வெட்டுகளிலிருந்து பார்க்கையில் நெய் அட்டும் தற்கு ஆடுகளைப் பெற்றுக்கொண்டவர்கள் இடைவர்களைத்தாம் காணப்படுகிறது. இதற்குச் சிறந்த உதாரணம் தருகைய் பெருவுடைவார் கோலில் காணப்பெறும் இராஜராஜன் காவத்தியக் கல்வெட்டுகளாகும்.²² ஒருசில கல்வெட்டுகள் இவர்கள் 'வெட்டிமுடி' னவர் சார்ந்தவர்கள் என்று கருகின்றனர்.²³ வெட்டிமுடி என்பது வேட்டுவருகையைக் குறிப்பதாகக் கொள்ளலாம். நுல்லை நிலப்பகுதியில் மாடு, ஆடுகளை வளர்த்து வந்த ஒரு இனத்துக்கு வேட்டுவருகை என்பது வழக்கிலுத்திருக்கிறது. அந்ே இனம் பிற காவத்தில் இடைவர் என்றும், கோலார் என்றும் மாறி வழக்கியிருக்கிறது. இந்த வேடுவர்கள் தங்கள் ஆடுகையை மற்றவர்கள் கவர்த்து செய்தும் போது போகிட்டு கிட்டையில் வீரமரணம் எய்தியிருக்கின்றனர் என்பதைக் கல்வெட்டுகளால் அறித்துக்கொள்ள முடிகிறது.²⁴ எனவே வெட்டிமுடியைச் சார்ந்தவர்கள் இடைவர்க்கத்தாம் என்பதும் அவர்கள் போர்வீரர்களாகவும் தலைவர்களாகவும் விளங்கியிருத்தனர் என்பதையும் போகிள்ளாத அமைதிக் காலங்களில் கோயில்களில் தத்தலாவினக்கு எரிக்க நெய் அட்டும் பணியில் ஈடுபட்டிருத்தனர் என்பதும் போகத்தும்.



உ.சா.ஐ.ப.இ.வ.

7. *பாண்டியர் செம்பேரூர் பத்து*, பக்கம் 1-48; *Epigraphia Indica* Vol. XVII, pp. 291-309.
8. *Ibid*, pp. 49-70; *The Indian Antiquary* Vol. No. XXIII, 1893.
9. *Ibid*, pp. 71-82; *South Indian Inscriptions*, Vol. III, part iv, No. 205.
10. *Ibid*, pp. 83-140.
11. *Ibid*, pp. 141-176; *S. I. I.* Vol. III, part iv, No. 206.
12. *Ibid*, pp. 177-206.
13. *பாண்டியர் செம்பேரூர் பத்து*, பக்கம் 185.
14. *Epigraphia Indica* Vol. VIII, p. 317ff, No. 1; *S. I. I.* Vol. XIV, No. 1.
15. *S. I. I.* Vol. XIV, No. 22.
16. *Epi. Indica* Vol. XXXVIII, pp. 27-32.
17. *பாண்டியர் செம்பேரூர் பத்து*; கருத்தடக்கலின் *பார்த்திவசேகர புரர் சாசனம்* பக்கம் ௮-1-௮-18; *திருப்பறப்புர் சாசனம்*, பக்கம் ௮-19-௮-23; *பாண்டியத்துர் சாசனம்*, ௮-24-௮-34, *விக்கிரமாதித்திய வரகுணவர்மனின் திருத்திடுக்கரைச் சாசனம்*, பக்கம் ௮-35-௮-39.
18. *மா. செ. ப. வேளிக்கோட்டிச் சாசனம்*, பக்கம் 23, வரிகள் 48, 51.
19. *மாறவர்மன் அரிகேசரி*, 'அரிகேசரி, அமைமலமன், ஸ்ரீதாரம்மன், போன்ற பட்டபஞ்சமேப் பெற்றிருந்தான். *வேளிக்கோட்டிச் செம்பேரூர்*, வரி 62.
20. *பாண்டியர் வரலாறு*, சதாசிவ பண்டாரத்தார், 1969, பக்கம் 210; *A. R. E.* 55 of 1916, 540 of 1916.
21. *S. I. I.* Vol. V, No. 446, 421.
22. *மா. செ. ப. சிவனமணூர் (பேரீய)சாசனம்*, பக்கம் 167, வரி 146-147.
23. *S. I. I.* Vol. XIV, No. 12, 12-A, 12-B, 13.
24. *Ep. Indica* Vol. XXVIII, pp. 85ff. *A. R. Ep.*, 1946-47, App. B. Nos. 35a.
25. *A. R. E.* 32/1937-38; 33/1937-38, see கோழர் வணக் கல்வெட்டுகளில் வணக்கு இதுவென்றாமலன்றி ஆராய்ச்சி 17.
26. *மா. செ. பத்து*, சிவகாசிச் சாசனம், பக்கம் 191, வரிகள் 54-55.
27. *பாண்டியர் வரலாறு*, டி. வி. சதாசிவபண்டாரத்தார், பக்கம் 213.
28. *இரா. நாகசாமி*, எம். ஏ., *பாவரும் வேளிர்*, பக்கம் 99-100.
29. *பண்டியர் செம்பேரூர் பத்து*, தமிழ் வரலாற்றுக் கழக வெளியீடு.

24. மர. செ. ப. வேளிக்கடுகுச் சாசனம், பக்கம் 31, வரிசை 122-124.
25. மர. செ. ப. ஸ்ரீமரமங்கலச் சாசனம், பக்கம் 61, வரிசை 75-81.
26. மர. செ. ப. ஸ்ரீமரமங்கலச் சாசனம், பக்கம் 60, வரிசை 72-75.
27. மர. செ. ப. சிவசாமுத்திரச் (சிற்றிச சாசனம்), பக்கம் 77, வரிசை 31-33.
28. S. I. I. Vol. XIV, 51, foot note 2A.
29. மர. செ. ப. தாமரம்புரச் செம்பெட்டி, பக்கம் 109, வரிசை 158-161.
30. Ibid, p. 110, வரி 166.
31. Ibid, p. 158, 159, வரி 163-167.
32. "Evidently, the office of the ministership under Pandya rulers was a hereditary one" H. Sarkar, the battle of Valkal- A Re-assessment; in The Journal of Indian History Volume LI, part I, April, 1973.
33. மர. செ. ப. தாமரம்புரச் சாசனம், பக்கம் 115, வரிசை 228-238.
34. I. P. S. No. 484.
35. S. I. I. Vol. XIV, No. 87.
36. See the article 'Some Reflections on Pandi Mandalam C 700-1300' by Y. Subbarayala in Dandilica Vol. II, part 3, p. 27.
37. Epigraphia Indica Vol. XXII, pp. 9-11.
38. K. V. Raman, Some aspects of Pandyan History in the light of recent discoveries, p. 42.
39. Ep. Ind. Vol. XXII, p. II.
40. No. 231 of S. I. I. Vol. XIX; No. 2 of S. I. I. XIX.
- 40A. S. I. I. Vol. XIX, No. 22, 127.
41. உத்தரமேரூர்ச் செம்பெட்டி, Epi. Ind. Vol. XXII, No. 24.
- 41A. A. R. E. 1936-37, 41B. A. R. E. 509 of 1920.
42. A. R. E., 1921, part II, para 28.
43. Ibid, 409 of 1914.
44. Ibid, 1924, part II, para 38.
45. Ibid, 8/1913.
46. Ibid, 1924, part II, para 31.
47. K. A. Nilakanta Sastri, Pandyan Kingdom, page 194.
48. A. R. E. 357 of 1922.
49. Ibid, 93 of 1911.
50. மர. செ. பத்தி, சிவசாமுத்திரம் செபீச சாசனம், பக்கம் 157, வரி 136.

51. Ibid, சென்னைக்குடிச் சாசனம், பக்கம் 27, வரிசை 91-92.
52. Ibid, ஸ்ரீகாமங்கலைச் சாசனம், பக்கம் 57, வரிசை 24-27.
53. Ibid, தாயவாய்புரச் சாசனம், பக்கம் 105, வரிசை 115-116.
54. Indian Archaeology, 1958-59, p. 471, T. A. S. Vol. I, p. 153ff.
55. S. I. I. Vol. XIV, No. 31.
56. தமிழ்நாடு அரசு தொல்பொருள் ஆய்வுத்துறை, தருமபுரி மாவட்டத்தில் கங்கெட்டு ஆய்வு செய்தபொழுது கண்டுபிடிக்கப்பட்ட கங்கெட்டு இன்றூர் படுக்கைக்கல்வெட்டு.
57. S. I. I. Vol. XIV, No. 97.
- 57A. A. R. E. 1939-40, p. 253.
58. S. I. I. Vol. II, No. 63, 94.
59. Ibid, Vol. XIV, No. 84.
60. Congam hero-stones, Edited by R. Nagasamy, inscription No. 1971/39.

